

谈谈加强农业科研管理的几点意见

韩世才

近些年在农业科研管理上有些进展，初步取得一些成效，但按适应农业现代化的要求还有很大差距。

农业科研管理是一门科学。可是这门科学，往往不被人重视。也有部分科研人员不愿从事这项科研管理工作。当前在农业科研体制上，在科研计划的制定、重点课题的选择、科研协作的组织、物资条件的保证、研究成果的鉴定、学术情报的交流以及基点的管理、技术干部、技术工人的考核和培养等都存在问题。为适应农业现代化的要求，农业科研管理工作必须加强，从那些方面来加强呢？提出几点意见，与大家商榷。

一、科研机构要有合理的布局。从科研体制上要有一个统一管理，使省、地、县的农业科研机构，在统一计划、合理分工、各有侧重的前提下进行工作，逐步把省、地的农业科学研究所办成各有特点的专业性的研究机构。因为我们人力物力都有限，更要集中力量打歼灭战，形成拳头，攻克关键性的技术问题。这样省农科院除承担国家的重点课题外，主要是研究本省的关键性技术问题，并适当承担一些理论课题。如办好作物育种、机械化耕作栽培、土壤肥料、植物保护、大豆、水稻、园艺、经济作物、作物品种资源、原子能在农业上的利用、新技术等研究所（室）。对地区所根据农业地区的温度、雨量、旱、涝、土壤性质、当地的突出问题（如东部地区的赤霉病）等要办成各有特点能代表地区性的研究所。县所除承担一部份区域试验和中间试验外，主要是搞好技术推广工作。改变过去那种“小而全”、“大而全”、上下“一

般粗”的状态。不管够不够条件什么课题都开展，一个县所也要研究单倍体、生物固氮等新项目，搞个一、两年或三、四年，那一种一阵风式的研究，是不能持久的，搞不了又撂下，结果是浪费人力、物力、财力不能奏效。有些是地域性不强的课题可集中一两个单位研究，地域性较强的课题可多放几个单位研究。这样一来设置科研单位首先要考虑到布局。大的布局解决不了，首先要把小的布局解决它，起码在农业的种植业上的科研机构的布局把它解决，如水稻的研究，就不用各个地区所都搞，我们认为有一所两站两个点即可（省搞一个所，五常、佳木斯设站，牡丹江、黑河设点）别的专业也是如此。在种植上我们已有个全面规划，并且已经做了相应的调整，正在逐步实施，效果很好。

二、加强计划管理，是加强科研管理工作的前提。科研任务是通过计划来体现的，是使科学技术走在生产前面的关键性问题之一，科研任务的确定，重点课题的选择，研究内容、途径、方法的设计是否正确，以及科研力量的组织和条件能否保证，直接关系到研究工作的成败和出成果的快慢，科研计划一经确定，必须保证完成，不准轻易变动。在制定科研计划时要注意技术政策，遵循当前与长远普及与提高、理论与实践、重点与一般相结合的原则。针对本省本地区生产上存在的关键技术问题，掌握国内外科研动态，采取领导、科学技术人员、工人相结合的原则，采取自下而上，自上而下的方法，认真制定科研规划和计划。在有了长远规划和年度计划之后，就要制定课题实施方案，

农村基点计划,化验分析计划等等,便于按计划进行检查与总结。从前步情况看,在执行计划上仍存在各行其事的现象,有的对计划内的研究项目不认真执行,计划外的内容安排很多,新开课题不按规定程序申报批准,正执行的课题任意停下来等,对这现象必须坚决纠正。近而建立健全保证计划实现的各种制度。如科研工作的请示报告、检查等制度对科研计划不得随意变更,对研究课题执行情况要有报告,完成后要有总结等。为保证科研计划的顺利实现,还要有科研工作的岗位责任制度,如所长、室主任、课题主持人、执行人、技术工人、仪器负责人等都负有什么责任,都应做些什么工作,已有明确规定,在这里不一一细说了。

三、加强科研成果管理。获得科研成果是科研工作的主要任务,科研成果是国家的宝贵财富,是广大科技战线上的人员辛勤劳动的结晶。因此要把农业科研成果管理好,运用好。国家科委和中国农科院,过去都颁布了成果管理办法和规定,有完整的程序,由于“四人帮”的破坏,把这些完整的办法给弄乱了,把什么是成果也给弄模糊了。给科研和生产造成很大损失,必须拨乱反正,加强农业科技成果管理工作。我们所说的成果,是指某一科学技术课题经过试验研究得来的结果,包括调查、考察后得出结果,引进外来技术摸索出在当地和如何应用的结果,也包括在国外对全部技术资料或关键部分技术资料尚属保密的条件下仿制成功的结果。这些结果,都必须是先进的,而不是过时的,都必须是具有明显的经济效益的,是独创的,或经过试验研究有所改进提高的,而不是重复别人的成果。这些就是鉴别成果的标准,另外还要注意区分发明与技术改进成果,按照不同奖励办法给予奖励和表扬。

对于成果的审查,关键在于技术鉴定,凡属新育成的作物、蔬菜、果树的新品种都必须经过省品种审定委员会审定,耕作栽培、土壤肥料、植物保护等专业的成果,都必须

经省农业局的技术委员会或成果管理委员会审定。在组织鉴定时,应按研究成果性质,聘请有关的研究机关,行政部门和生产使用单位以及进行生产示范的单位代表参加鉴定,对成果的资料,数据以及逻辑推理是否准确严密,学术意义和生产上经济效益的评价,应用范围的划定等,提出意见。在鉴定过程中,对研究成果的真实性不能肯定时,有权要求课题主持人按提供的技术资料,重复进行试验,加以验证核实。参加鉴定的人员要以高度的责任心,实事求是,做出科学评价。

科研成果管理中的重要一环,是要积极组织成果的交流和应用推广,有了成果不加以推广,而束之高阁,是不能成为生产力的,因此,一定要主动配合各级技术推广部门搞成果的推广工作。

四、加强科技情报工作。科技情报工作是科技工作的重要组成部分,是组织科学实验和领导生产斗争的“参谋”,是科研工作的“耳目”、“尖兵”。搞好情报工作,对领导来说,可以及时了解国内外科研水平和动态,更好地指导科研和生产。对科技工作者来说,可以知己知彼,少走弯路,少做不必要的重复劳动,可以加快步伐,赶超先进水平。为搞好农业科技情报工作,应抓好:**1. 加强对科技情报工作的领导。**提高对科技情报工作的认识,发挥情报工作在科研中的“参谋”和“助手”作用。**2. 逐步健全机构,加强情报队伍的建设。**根据需求和可能,调剂一些既懂专业,又有一定分析能力,最好会一、两种外文的同志,来加强情报工作。这样做对全局来说是有利的。再是加强对现有科技情报人员的培养提高,边干边学,或者举办短期训练班,迅速提高他们的业务水平。**3. 加强图书资料的建设,改善设备条件。**图书资料是国家财产,要积极搜集,收藏和保管,并要积极开展利用。基础较差的单位,首先要将图书资料管起来,用起来,然后逐步增添必要的设备。**4. 积极开展情报服务工作。**为领导,为研究所、室提供一些战略性和战术

性情报,有条件的可开展专项服务工作。

5. **搞好情报网的建设。**把农业科研单位搞情报工作的组织起来,开展大协作,沟通情报交流渠道,通过各项活动,使情报网发挥更大的作用,为科研生产服务。

五、加强科研仪器、物资的管理和基本条件的建设。现在设备条件很落后,目前有点仪器设备也很分散,各研究单位都想各自成套,结果都配不起套来。按着现有的基础情况,一是先把综合性的化验室武装起来,能承担土壤肥料,和品质的分析,然后再把专业试验室武装起来,能从事农业上的各种专业试验,如原子能在农业上的应用,单倍体的试验室等。二是把人工气候室、人工气候箱、温室等建设起来,逐步做到增加试验周期,减少因受自然界的影晌而不能试验。再把品种资源室、库建立起来,加强品种资源的搜集、整理、研究、利用等项基础工作抓起来。三是在协作共用上狠下功夫,把一些主要的大型仪器,各专业都用的,要组织好共用,充分发挥其效用。四是管好种好试验地,从布区到选定品种,从种到管到收,都要按要求侍弄好。同时在试验区内首先要做到机械化和水利化,做到春旱秋防,秋霜春防。逐步建立测试化验分析的中心,使我们农业科研手段现代化做到在任何灾害下都能保证试验。

六、加强基点的管理。搞基点是进行农业科研工作不可缺少的环节,当研究成功一项科研成果需要推广时,首先应在基点上进行验证是否可行,也就是通常所设的中间试验。那我们应该怎样管理基点,科研人员在基点上应该怎样进行工作呢?先设任务,拿五一基点为例,前几年科研人员在基点上为大豆亩产300斤,粮食亩产700斤的任务目标,与当地社员,科研室的同志共同努力,已经实现了大豆324斤,粮食708斤,并且进行了总结,现在又为大豆亩产实现400斤,粮食亩产800斤这个总目标而努力,科研人员在这个总任务目标的前提下,提供技术措施,如采用良种,增施肥料,改进耕作方

法等,同时带一些与之有关的科研项目,如原种繁殖、提纯复壮、施肥、灌溉等。但项目不宜设的过多,多了就增加群众的负担。蹲基点的时间与工作方法,科技人员过去是一年有大半年时间在点上,把所内试验项目耽误了;现在是死点活蹲,一年又在点上的时间很少,关键季节都不能到点上,主要项目都不能亲自参加与社员共同操作。比较起来这两种做法都有问题。从目前看较为合适的作法,是一年的关键性季节科技人员在点上蹲上三、四个月,主要科研项目都能亲自参加。帮助基点搞些根本性的建设,如武装科研室(组),进行土壤普查,建立土地档案,改良土壤,提高地力,搞好积肥造粪的基本建设等等。基点确定之后,多年不变。坚持数年的必有成效。

七、加强后勤工作,改善科技人员的生活。只有搞好后勤工作才能保证科技人员的正常工作,如食堂、卫生所、住房、托儿所、物质供应等。

八、加强科技人员的培训,建立技术骨干队伍。采取学校培训、科研和生产单位培训、常年培训、短期培训、科学研究人员带研究生等办法,提高科学研究人员鉴别能力,提高科学技术,外文的水平和独立思考能力,敢想、敢干、敢创。对科技人员的政治思想工作要加强,一定要四个坚持,使科技人员真正为四个现代化服务。

最后要加强对农业科研工作的领导,把农业科研管理工作纳入议事日程,切实地抓紧、抓好、抓出成效来。各农业研究所、站,更要加强农业科研管理工作的领导,提高科研管理水平,特别要充实,加强科研管理部门的力量,重视科研管理工作,经常地督促检查科研管理工作,帮助他们总结经验,充分发挥其职能作用。从事科研管理的科技人员,要发挥各自的主观能动性,积极钻研技术、业务,深入实际调查研究,按照科学规律协助领导管好科研,从而调动广大科研人员的积极性,早出成果、多出成果,为加速我省实现农业现代化做出应有的贡献。